

ALSÓ-LENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára
 Egész évre 8 kor
 Fél évre 4
 Negyed évre 2
 Egyes szám ára 20 fillér.

Felolvasó szerkesztő, lapfolyónos és kiadó:
BALKÁNYI ERNŐ.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca 2.
 Hirdetések díjszabás szerint.
 Nyitlert pénteken 40 fillér
 Reklámok nem adtak vissza.

Az aratás eredménye.

Az ország legnagyobb részében befejezt nyerte már az aratási munkálatok két figyelemre méltó tanulással szolgálnak.

Az egyik az, hogy az aratás eredménye nem volt oly megdöbbentően rossz, mint azt hittük s az ország sajtó s a földművelésügyi miniszterium gazdasági tudósait hirdették. Az eredmény jobb volt, mint vártuk. Az utolsó napokban tamadl esőzések kitűnő hatással voltak a fejlődés utolsó stadiumában lévő veteményekre. Perazé szó sem lehet arról, hogy megfellelő, vagy csak közepes eredménnyel állunk szemben. Bizony jóval alul maradt az átlaghoz, de mégis megelégedhetünk az eredménnyel nem mondható. Nehol Magyarországon nem volt olyan rossz a termés, hogy ematt létl inségtöl kellene tartani. Perzse szűköskén lesz a nép a javakban, de távol attól, hogy nyomorognia, éheznie, tölkre mennie kellene. Adassék halt az Istennek, hogy a nagy csapás, a melytől tartottunk, be nem következett. Sem a törvényhatóságai, sem az állami funkciók dolgában nem fog zavar beállni, mert a legszükségesebbre meglesz a pénze a gazdának és a munkásának.

A másik személtöl körülmény az, hogy sehát az országban nem volt aratási szátrjak. Ami apró zavargás vagy mozgófolás itt-ott előfordult, az jelentéktelen volt és hamarosan elismult. Hasonló jelenségek minden aratás alkalmával szokták előadni

magukat, ami nem is csoda olyan időben, amikor egyszerre lesz égető szükség milliónyi munkásnépre. Mikor még hire-hamva sem volt nálunk a szocialdemokraciának, akkor is előfordultak ilyen esetek. Pedig bizonyos oldalról ugyancsak megbuzgalt a vészharangok s buzzgón igyekeztek azon, hogy az országot egy nagy aratási szátrjaktól való rettegéssel töltsék el. Kigyót, bekát kiabáltak némely nagyságok a népre, azzal a céltalpal, hogy felizgassák egyes vidékek munkássága ellen a hatóságokat, hogy azok katonaságokkal, csendőrszuronyokkal örköljenek az aratás felett. Ugyátszük, azoknak, akik a vaklarmát csináltak s rémhíreket kolportáltak, érdekükben állott az, hogy az arató munkásnép ellen felizgassák a hatóságokat s a rendelkezésükre álló fegyvererőt. Érdekükben állott ez azért, nehogy a munkásoknak eszébe jusson magassabb bért vagy kedvezményeket kérni. Szocialista, sőt anarkista szímben tüntettek s meg legyen akadályozva az akudozás és a munka szabadságában. Mindenfél ékebben bizonyítja ezt a rosszhiszemű szándekot, hogy dacára annak, hogy a hatóságok nem ültek fel a vaklarmának s csendőrséget, katonaságot nem mozgósítottak az arató nép ellen, az mégis esendiben, becsülettel elvégezte a munkáját s aratási szátrjakkal hire-nyoma sem volt.

Ez a taktika a dolgozó munkásnép ellen a leghatározottabban elítélendő. A jó-

zan, becsületes, munkás magyar nép nem szolgált rá arra, hogy izgágnak, szocialistának, anarkistának mondják. Hiszen még azok a földművesek is, akik szocialistának mondják magukat, még ezek is első sorban munkás és magyar emberek, akik vízet nem zavarnak és kerülik a hatóságokkal való összeitközést. Elvégezik a dolgukat épen úgy, mint más munkások. Megtörtént természetesen nem egyszer, hogy lelketlen irtások beavatkozása miatt zendülésben tört némely falu népe s vér is folyt — ezek azonban sporadikus jelenségek, amelyek minden új eszme elterjedése s minden mozgalom alkalmával előfordulnak. Ezek miatt aztán egy kalap alá fogni az egész magyar népet s rástúni az izgágaság és kommunizmus bélyeget, nem szabad. Olyan dolog ez, amely megfoszthatja magát. Ne fussák a falra az ördögöt.

Az aratás eredményének mérlegelésekor ne tévesszen meg bennünket az összehasonlítás a mult év eredményével. Tavaly jó közepes termés volt, sőt az ország egy részében határozottan jó termés. Természetes, hogy az eredmények összehasonlításakor óriási a különbség az idei termés hátrányára. De vegyük elő két-három s négy év előtti termések eredményét, melyek jóval kesélyebbek a tavalyinál s látni fogjuk, hogy a különbség nem olyan elvileghetetlenül barozsító. Jó beosztással, körültekintő takarékossgággal, majd csak eléledégtelünk valahogy jövő aratásig. Aztán hátra van még

TÁRCA.

Az első csók . . .

Az első csokit Isten ajkja
 Lehelte tal a földre le
 S egy csillag ere napusággal,
 Dallal vizsgált lett tele . . .
 Az élet csókja volt első.
 Az első csók in" éltet ad
 S a melyen állva vegtelendben
 Gy tamadott egy új világ! . . .

A második asszony adta
 A hódolat Eden-kert ó én
 S e csókra messze, messze szállt el.
 A dal, virág s az egy leány . . .
 Az első csókra éltet aradt.
 A második in" éltet ott.
 A földi ember első csókja:
 Az elhuntnak csókja volt . . .

LANTOS.

Válasz.

— Igen, elválnék.

* Nagy esendesség támadt ezek után. Az asszony megkönyebbült a vezetés két szó kimondása után. Kitekintett az ablak előtt nyiladozó orgonabokrokra, melyekből edes kabító illatok áradtak

szerte az esti szürkületbe. Az illatos, meleg levegőben megkezdtek röpködésüket az éji bogarak a cserebogarak zümögése altató danaként hangzott. A férfi maga elé bamult mogorván, szótlanul. A padlót nézte, melyről a nagy meleg miatt felcsúszott a szőnyeged. Az úres, hideg, diszertlen padló olyan volt, mint az a diéta. Ines, azt mondta az asszonynak, akit imádkolt, midőn az ottar ele lepett vele, hogy nem szereti s valóni akar tőle. Ez lett a vége az izzó, edes regénynek, amelyről azt hitté szent meggyőződéssel, hogy meg a sirban sem lesz vege, mert hiszen akik szeretik egymást, a férfi és a nő a halál után is egyek maradnak. De nem így lett. A regénynek vege szakadt, mielőtt igazában elkezdődött volna, a szerelmi harcoknál a férfi szobott, eszszegott szívevel korult ki es fel a seb helygátról nem fog többé szólni. A celtalan elhészeltető el a maga teljes sívárságában tünt fel előtte és elborzadt a kiellen képtől. Ugy érte ez az edes, meleg, illatos nyári estén, mintha kűm járna a homokzónán, vegtelniel elhagyatva, a nyoma nélkül való megsemmisülés szörnyű tudatával . . .

Aztán megszólalt. Csendesen, higgadtan. Szomorúan beszélt.

— Ön azt akarja. Jó. Én nem álom útját a kivánságának. El fogunk válni, es nem fogjuk többé egymást ismerni. Ezt mondja ön nekem két évvel az esküvő után. Hiszen megeskü máskor is, hogy válnak. Megtalálják, meggyűlölik, megújják egymást, megszeresgetlenik a családi tűzhelyet, bűnököt követnek el — aztán nemcsak szajlik kiki a maga után. De ezek a katasztrófák

nem következnek be olyan gyorsan, mint a gyök. Elműlik öt hat esztendő, még több is, míg a miénkölet vagy utalat annyira megnövelik az energiat, hogy el tudnak válni. S nálunk még alig múlt el két év — már itt a vege. Pedig mi nem is voltunk olyan bűnösök. A családi tűzihely nem szentegtelentített meg. Nem hoztuk szegonyt az egymás becsületes nevére. Mégis válnak . . . válnak . . .

— Igen, felelte az asszony nyugodtan. Mi nem gyűlöljük, nem utáljuk, meg csak n m is unjuk egymást. Most meg nem, nem. Es csak akkor következnek be, ha tovább együtt maradnánk. De nincs szükség a nosz szenevedéki felidézésre. Menjünk szajjel egy, hogy meg becsülni tudjuk egymást.

— Nem szeret, soha nem is szeretett, mondta magának a férfi.

— Ugy van, barátom. Nem szeretem önt és nem tudtam megszeretni. Hiszen ön sem volt szerelmes belem, amikor éltett. Születni kivánságára anyagi érdekből leptünk egymással az ottar elé. Az én szávémben egy másik terfinak a kepe élt — de legyőztem magamat. Nem akartam beteg anyam utolsó évét megkeseríteni. Azt hittem, majd csak felejték s meg tudom szeretni önt. Jó voltam önöb, nyájas, bá, odnado — csak soha meg ne eskölt volna. Ettől irtoztam. Csodlatom, amikor azt hittem, hogy tudok majd feleletni. Nem tudtam se feleletni, se magához szokni. Ön nem vette észre, de szegény anyám látta, hogy boldogtalan vagyok. Vignaszalt, erőstített es mikor látta, hogy mindez nem használ kevesit szemrehányásokat tett magának. Perzse már

a tengeri, a gyümölcs, egyéb vetemények, hátra van a szőlő, amelyek megfelelőbb haszonnal kecselgetnek, ha csak a szárazság nem teszi tönkre. Nincs tehát ok arra, hogy elcsüggedjünk.

Schol Európában nem jó az aratás eredménye, ami mindenesetre jótékonyan befolyasolja a buzaárak alakulását. Ennek azonban újít általán részben az, hogy Amerikában viszont jó a termés s ezért nem szállt fel a buza ára olyan mértékben, mint vártuk. Bár felszállott valamit s ez is kárpót részben az aratás gyenge eredményeért.

HIREK.

— **Kinevezés.** A m. kir. igazságügyi-miniszter dr. Szűcs István baranyaszelelyi lakos ügyvédet a zalánországi kir. törvényszékhez állgőzőnek kinevezte.

— **Névmagyarosítás.** Mitzky Samu helybeli szabó vezetéknévet helygymiszterrel engedéllyel „Farkas”-ra változtatta.

— **Hangverseny.** A folyó hó 17-én Alsólendván tartott hangverseny elég jó sikerült. Nem nagy számu, de előkelő közönség hallgatta a művészeket, akik szép játékkal sok tapsot arattak.

— **Eljegyzés.** Hodossy Lajos kerczái ev. ref. lelkész a napokban tartotta eljegyzést Hodoson Magyar Rózsiák urhölgygyel. Magyar József ottani ág. hitv. ev. lelkész szeretetreméltó kedves leányával. Állando boldogság kísérje a kötéendő frigyét!

— **Egy kóhidai nemes család.** Herbay nürnszusszágai kerületi kapitány, a ki a minap egy szelíhomas nőnek sajátjaira méltó adozata lett a 18-ik század első felében Kóhidán élt. Herbay magyar nemes család ivadéka volt.

— **Szerencsétlenség cseplésnél.** Kiszikl Antal 18 éves felsőlendvai lakos a Beszán György felsőlendvai lakos tulajdonát képező és kézi erőre berendezett cseplőgép dobjába került, amely bal alkjart leszállította. A szerencsétlen legényt beszállították a helybeli kórházba, ahol összeronsolt karját amputálták.

keső. És aztán meghalt az én szegény anyám. Őn elvesztette a partfogóját. Egyedül maradtam zaklatott, fájt szíremmel. És én volt ok. Nem láttam, meséltam fordulatot meg végig bannom. Naposzárt futkozott a dolga után és este hazajött — szerén. A legutóbbi fél év alatt ezeken az éjszakákon végtelenül gyűlöltöm ott . . .

— Elég ne tovább! kiallott magam kívül a ferfi. Felgrott az egy pillanatra úgy mozdulattal telt, mintba rá akarna magát vetni az asszonyra, hogy megfojta.

— Az nyugodtan, hiedgen nezett fel reá.

— **Íj meg meg.** Én nem bánom.

Aztán véglen fájdomon szertelotta össze a meggyőztő t ferfi szót. Könyök toltak a sze mebe és elfordult.

— Az asszony kiment a másik szobába, csomagolt. Nagy ut ládába rakta a ruhát, ékszerét. Nyugodtan, minden megindulást és izgalom nélkül tette ezt. Sietett. A vonat, amely elvált innen, tizenegy orokor már indult. Hirtelen megjelent mögötte a ferje.

— **Ít a hozomány.** mondta csendesen s átnyújtott neki egy lakarspenziát könyökét.

— Készültem, mondta az asszony egyszerűen.

— **A butorkát,** amiket a hozományból vettem, utána küldöm, vagy eladom.

— **Amint jönnek látja.**

Aztán jó óra hosszat nem szóltak semmit.

Az asszony sietve csomagolt, a ferfi hosszú lep-

— **Állatdíjazás.** A nuraszombhatjárás gazdakör f. hó 19-én választmányi ülést tartott, amely alkalommal elhatározta, hogy a folyó évben Vashidegköt állatdíjazást tart.

— **Szomszédok harca.** Szever István korongi lakos a minap összeperelt szomszédasznóval, régi haragosával s a szóvita hevében jól megütölte őv. Szever Istváné. Eg segítséget kiabált, mire oda ment fia Szever István és öszezapaskodott anyjának bántalmazójával. A dulakodásban Szever István lett a győztes, aki úgy helybenhagyta Szever Istvánt, hogy két hüvely nyomta az ágyat és egyik kezének hüvely ujjá egész életére eltorzított. Szever István fejelentést tett a kir. járásbírósnagnál.

— **Aranka írtás.** Mintán az aranka nagyon elszaporodott, úgy hogy a löherítés méltó idevel teljelen tönkre teszi, a hatóság szigoruan utastotta a gazdákat a veszedelem elleni gyors védekezésre. A kitézett határidő már lelett, azonban a gazdák a rendelkezni meg most sem feleltek meg. Ez uton is figyelmezt-tyük őket, hogy amennyiben az aranka írtást elmulasztják, igen szogoru büntetésnek tessük ki magukat.

— **Gyümölcskiállítás Szombathelyen.** A vasvármegyei gazdasági egyesület a folyó év őszén Szombathelyen egy kizárólag megyei jellegű gyümölcs kiállítást rendez. A kiállítás kizárólagos főcélja az, hogy az időközben elterjedt új gyümölcsfajták megismertessenek és hogy különösen a gyümölcs eladása, értékesítése elősegítsék. Az igazgatóság felhívással fordult a megyebeli gyümölcstermelőkhoz, hogy a kiállításon résztvenni sziveskedjenek. Azok, akik jelenkeznek az egyesület igazgató tákáranál folyó évi aug. hó 15-ig, közöljék, hogy milyen fajta gyümölcsből és hányfelet tudnának kiállítani?

— **A vasvármegyei iparosok szövetsége.** A szombathelyi ipartestület kebelében megindult azon mozgalom, hogy a megyei iparosok részére egy szövetséget alakítsanak. A mozgalomnak foganatja is lesz, mert „A vasvármegyei iparosok szövetsége” címmel a kongresszuan megalkalítják. Az alapszabályokat dr. Czirfák János ügyvéd, ipartestületi ügyész dolgozta ki. A

tervezetet az iparoskörben egyhangulag elfogadták.

— **Krüger meghalt.** Krüger, Transvaalnak volt enőke, körül a lapok a delafrikai háborúk idején annyit írtak, a mult heten meghalt Genfben.

— **Hazasságkötés telefon utján.** New-York államban mult telefon 300 angol merfordynyi távolsgáblól telefonon átgózt össze örök frigyre egy fiatal pár egy hipermodern lelkész. A lelkész és az esketés egyik tanúja Wartensburgnál áll a telefon előtt, a jegyespár pedig a másik tanuval Butfalban. Persze mindegyiknek a filen rajta volt a „hallgató”. Az egész ceremónia nyolc percig tartott. A szokásos kérdésekre telefonon át adták meg a feleletet. Amikor lelették a „hallgatót”, a fiatal pár annak rendje és módja szerint férj és feleség lett. Az esketésnek ezt a különös módját a fiatal pár állítólag kényelemszeretlebl, valójában azonban azzal a ravasz számítással választotta, hogy így az ő frigykötésükről az egész sajtó tudomást vesz.

— **Nők a közgazgatás szolgálatában.** A helygymiszter a vármegyei törvényhatóságához érkezett rendeletével ki-mondta, hogy a vármegyei segéd és kezelőszemélyzet sorában a megfelelő minősítéssel bíró nők is alkalmazhatók.

— **Az előfizetői válság megállapítása.** Vasvármegye törvényhatósági bizottsága az évi április havi közgyűlésében az előfizetői válságot az 1904. évre minden igazonó állat után 20 filléren állapította meg. A helygymiszter a törvényhatósági bizottság e határozatát jóváhagyta.

— **Kisiparosok vasárnapi munkaszünete.** A helygymiszter legutóbb úgy határozott, hogy vasárnapi munkaszüneti időben kizárólag azok a kisiparosok dolgozhatnak, akik iparukat állandóan segíték, inakok alkalmazása nélkül gyakorolják. Az üzleti segédszemélyzettel bíró önálló kisiparosok azonban saját személyükben sem végezhetnek ipari munkát.

— **Legyek ellen.** Különő szer, ha a meszőle habarésba egy kilo timsólt feloldva bekeverünk s így meszelünk: a legy csodálatosan lefogy. A fény magyarázata ez: A legy azért tud még a legsimább ívegen

tekkél jart fel s alá a szobában. Nehánszork felvilágított agyában a gondolat:

— **Hátja megindóm?** Őt is, meg magamat is.

De aztán elúzte magát a szörnyeséggel.

— **Nincs jogom hozza, okosodott.** Hozzám erőltettek, soha nem mondta, hogy szeret, soha nem volt lelkében az enyem. Had jemen . . . De mi lesz velem?

Tudok-e majd élni nélküle?

Hosszas töprengésből az asszony rázta fel.

— **Megeyk,** mondta.

Két munkás állott mögötte, valukon tartva a nagy podgyasok ládát.

— **Menjenek előre,** szölt nekik az asszony.

A telerrel rakott munkások lepte erőteljesen dögült a padlón. Mikor már kint —soszogtak a folyosón, az asszony is indolni kezdett.

— **Hova megy?** kérdezte a ferfi.

— **Nő vállat von.** Nem felelt. Az arca piros lett.

— **Hova megy, kérdezte annak ismét?** Jogom van ezt tudni, hisz* meg az én nevem viseli. Aztán tudtomul két a címet az elintézendő ügyek miatt is.

— **Majd megírom** mondta fojtott hangon az asszony.

A ferfi kezdte érteni a dolgot. Vad harag öntötte el a szívet.

— **Tehát nem mered megmondani.** De én kitalálom. A régi szeretőddőz meggy? Geda!

— **Az asszony megrendült** anél előtte.

— **Nem engedtem,** hogy odavony, duhögött a ferfi. Megittom. Meg az én nevem, hordom, nem lesz más agyasa. Inkább meghalsz.

Revolvert vett elő az asztalfölköz s megragadva az ajtókilincset az asszony felé tartotta a kezét a legyek fegyvert.

— **Abbi! pedig kiért a szenvedély.**

— **Igen, hozza megyek!** Őj meg, enez több jogod, mint ahogy, hogy megittold nekem azt, hogy hozza megyek. Ő hitvált és én megyek. Boldog akarok lenni legalább egyszer az életomban. Az őve akarok lenni, legalább egy éjszakán, hogy tudjam én is, mi a boldogság, mi az élet gyönyörösege. Lehet, hogy az eltaszt magától, rámm — mit bánom én ezt? . . . Ezért a sivat, botrány életet, amelyben addig részem volt, kárpótlás lesz egy eszika annak a férfinak akik szeretek . . .

— **Az elhagyott ferfi kezébl kiesett a revolver.** Csüggedten hátraváltottak a karjait, a szemét elhomályosultak. A könyök fátalán keresztül látta, amint az asszony erőszakosan kiharította az ajtót és sietve, szíven, reptéve ment el a meleg, csillagos, vígfakasztó éjszakába.

és függelék le-fől másként, mert lábain csizmes nedvet izzad ki s azzal kapcsolódik. Mar most a timsó rendkívül száritó, viznyelő hatása és ha a hely rajta jár, nem grózt annyit csizit izzadni, mint amennyit a timsó késziv a lábainól s testéből. E terhes munkában aztán hamar eldöglik, nem szaporí s kivész. Kiszámlítottak, hogy egy felöltött állat a legyes évszámban naponként elcsapokt magából egy font zab láperéjének megfelelő erőt. Tehát okosan cselekszik minden gazda ha megszívleli ezt az ocsó támaszt és razsan 14—16 krajcárt egy kilo férje úmsóra, hogy a szoba, konyha és istálló falát azzal meszeljék.

— **A divat.** Valahol messze, talán odafönt Bécsben, egyszer megfájdult egy herceggnőnek a balkeze, de ez a kis baj nem akadályozta meg azt, hogy sétára ne mehessen. Fájós kezével azonban nem karolhatott a férjéhez, hanem a férje karolta át az ő kezét. Meglátta ezt egy vécés, s új divatot vélvén az így való sétálásban, legott sétára vitte a kedves nejét s annak karjára támaszkodva lejtett végig a korzón. Ezt meg-láták többen s ilyek szaladt világra az a fészeg divat, mely már erre mifelénk is hódít s mely a legkorpuscsebb férjek is megengedi, hogy nejeire támaszkodva élvezze a sétálás gyönyörét.

— **Uj baromfitenyésztési ág.** A közönséges mezei vagy parlagi galambok-nak, melyek minden figyelem nélkül ott kel-tenek a tornyokban, a magtárak cserze alatt stb., a gazda eddig alig vette valamelyes hasznát. Az „Országos Baromfitenyésztési Egyesület” ezen segítendő, a parlagi galamb-ot fogyasztatás új rendezte, hogy minden időben bármekkora mennyiségű átvenhet. Fizet minden egyes parlagi galamb darab-jáért az eladó helyen 40 fillért és elváltja a vasuti szállítási költségeit. Tekintve, hogy a parlagi galamb évenként tízszer is költ és 20 darab fiatal nevel, s tekintve végül, hogy a kis galamb felnevelése semmibe sem kerül, ki fog tűnni, hogy 100 parlagi galamb eltartása majdnem 500 koronát eredményez, mi ezen, eddig ki nem használt baromfitenyésztési ágdel kétségtelenül figyelemre méltó jövedelm. Akinek már is vol-nának eladó parlagi galambjai, az sziveskedjék azt bejelenteni az „Országos Baromfitenyésztési Egyesület”-nek Budapesten, VII., Rottenbiller-utca 30.

— **A vasárnapi munkaszünet.** A vasárnapi munkaszünet ügyében, különösen a vidéki kereskedők körében, egyre élelmebb mozgalom észlelhető és valóban nagy ideje volna már annak, hogy a sok oldalról meg-támadott Láng-féle rendelet séreiméinek megvitatása és az ügy közmegegedéssel rendezése tárgyában megtartandó ánkétek a kereskedelmi miniszter, ügyretéhez képest, egybejöhj. Közöltük annak idején, hogy a múlt évi július 12-én Budapesten a kereskedők országos értekezletet tartottak a Láng-féle rendelet sérelmes intézkedéseinek meg-beszélése és ezek orvoslása céljából a kereskedelmi miniszterhez kérelem intézése végett. Ez értekezlet végrehajtó-bizottságot szervezett, mely a felterjesztés és is készi-tette és azt közzételjesít szándékozott Láng Lajos kereskedelmi miniszternek átnyújtani. Az előzetes pühatározásoknak azonban a miniszter részéről tett azon kijelentés lett az eredménye, hogy rendelkezének egyetlen pontját sem hajlandó módosítani és a vasár-napi munkaszünetnek inkább kitágítására,

hogy sem szükítésére lérekszik. E nyilatkozat után a bizottság celtalanak tartotta a kérvény benyújtását és a jobb idők beva-rását határozta el. Most e tekintetben a „jobb idők” bekövetkeztek; legalább méltán remélhető, hogy bekövetkeznek, minélgomba most már a végrehajtó-bizottság újfólvé tevékenységének fonalat és újabb or-zságos értekezletet tartott, annak egy me-morandumot állapított meg s azt száz tag-ból álló küldöttség nyújtotta át a kereske-delmi miniszternek.

— **A zalaegerszegi kereskedők** ellátározat, hogy üzleteiket ezután estl 8 órákor bezárják. A határozat betartására ma-gatok bizonyos penzbírásg lekötésével kö-telkelek, úgy hogy valószínű, hogy határo-zatuk a legponosabbban be is lesz tartva. Bizony humanus intézkedés ez, a melyet csak dicséret illetelheti a derek kereskedők, a kik talán anyagi áldozatot is képesek hozni alkalmazottak jócélért. A határozat vasár-nap lépell életbe.

Kezelyem egy halaira itelt gyilkosnak. Szombathelyi úriak, hogy Kajtar Jánosnak, a kór-mendi rablóküldösknek megkegyelmezett a király. A szombathelyi kir. törvényszék és a legfelsőbb bíróság ítéelt, mely kétélt állati halmaztatással sújtotta a gyilkost, — életfogytig tartó fogház-csiszevedésre változtatta át a királyi kegyelem.

— **Ereítés.** A tiszaí ág, hirt, evang. egy-házkerület-egyesi Collegiumnak jógádmányában az 1904—1905. tanévre a beiratások f. evi. szep-tember 1-től 12-ig eszközlendők; az előadások pedig szeptember 16-án veszik kezdetüket. Ulo-gos felvetelnek szept. 13—15. napján dékani, aztán pedig tanári kar-eggyedüldéssel kell helyre. Azok az egyetemes önkéntesek, a kik helyeges ka-tonai szolgálatukat f. evi szeptember hó végén fejezik be, október 1—8. napján iratkozhatnak be. A vizsgálatok határideje szeptember 1-től 15-éig terjed.

— **Csendőri brutalitás.** Fentartással közöljük a következő. Keszthelyről kapott hirt: F. hó 17-én egy Kozma névű idegbeteg zentali tanító Adám-kosztjánban fúrdott a mozd mellett, Kies Sándor v. rendőr és Nemeth esendőr-örvszertő kérdé kérdővonták, majd felvitták, hogy négyen öltözzen fel s kövesse őket a városkizára. Közma egy melék-utón akart a városba menni, ami miatt szovaitás tanadt Kozma tanító és Nemeth esendőr között, míg nem ez utóbbi kardot rántott és az arcába vágott a szerezetlenül tanítónak, majd pedig elvete a rendőr boltját, azzal kezdte üldözni, úgy vgre ez vértől borítva, összesen 21 fardóközséggel, majd tudósítónk írja, orvosi a felhaborodás, ami — ha a fenétek a valóságuk megfelelnek — nagyon is érthető. Kozma sebeit dr. Mojzer orvos kötézte be.

Piaczi gabonárak.

Buza	18 K. 70 fill.
Rozs	12 K. 70 fill.
Arpa	11 K. 70 fill.
Zab	12 K. 20 fill.
Tengeri	14 K. 70 fill.
Burgonya	4 K. 20 fill.

Közgazdaság.

Tapasztalati adatok a rozsz termelésére vonatkozólag.

Nálunk Magyarországon a rozsz termelése nagyon is masodrangú szerepet játszik. Nálunk mindenki csak buzát akar termelni s községet sem szenved, hogy a buza rendszeren valamely nagyobb termés ad s ara valamivel magasabb. Mégis minden gazdaságban kell rozszot is termelni, ha egyben ott van a szükséges szükseglethez. A rozsz azonn-ian ottan mostoha elhatalmasban részesül, hogy terese többnyire minden kritikan álló. Nem így van ez külföldön, különösen Észak-Nemeto-rszágban, ahol a rozsz ugyanazt a szerepet játsza,

mint nálunk a buza s a hal valóságilag mesterek a gazdák a rozsz termelésében. Olyan termes-átla-gokat kapnak, a minoról nekünk fogalmunk sinek.

Termeszetenek a talajt nemcsak amnyit tel-tel bane igen alaposan megművelik s általában véve autogenitragváltatragyazzák. Jóformán nincs gazda, a ki rozszvetésre szántomter vagy amon-nyitotermot ne használja, s általában a rozsz, hogy a tulajdonképeni rozsz talajon csak akkor várt-ható kielégítő rozsz termes, ha nitrotragraja is alkalmaztatik, eszpan az iránt eltérők a nezetek, hogy összel vagy tavasszal jobb-e ezen trágyát elhúzni. Epen ezért utolsaban beható kísérletek vezetgettek ez irányban, a melyek közül a leg-meredvábbat a Gerlach által Posenben vezetett ki-sérletek eredményeit szüksegszerűen tartjuk e helyen is ismerletni.

E kísérletek szüksegszerűen 2 morgan volt : 1 morgan = 2560 m² s alaptragraja morgan-entel használatnál 3.5 m. kamit. 1.5 m. thomassalak és 1—2 m. szuperfoszfát, a mely-lyeken kívül az egyik táblán szalmát, a másikon ammóniak nitrogén szorotot ki különböző meny-nyiségben felváltva összel és tavasszal.

A nitrogén trágya nélkül területen termett 15.77 m² m² m² rozsz és 30.40 m² m² szalma. Valamennyi tavasszal szalmatromozt vagy ammóniak nitrogennel ellátott talab legalább 2 m² m² m² nagyobb termost, holott 4—16 font szorotot ki morganentel, ellenben az összel kizárt szalmot csak egy m² m² m² adott nagyobb termost. Leg-nagyobb termost adott a 3-k szalmu talab, a melyre 16 font szorotot nitrogén szorotot ki tavasszal és pedig egy morganen 19.66 m² m² szemet és 35.52 m² m² szalmát.

Uj péküzlet!

Értesitem a n. é. közönséget, hogy a Fő-utcaban a **Hajmásky-fele hazast pék-üzletet** örök árban megvettem és a

péküzlet

augusztus hó 1-én megvítom.

Minden egykezetemmel azon leszek, hogy a t. vevőközönség igényeit, úgy a sítémények jószágára, mint árára nézve tel-jesen kielégitssem.

A nagyérdemű közönség szives párt-fogását kéri

Mayländer Herman
pekemester.

437.1904. szám.

Arveresi hirdetemény.

Rosenberger Emília végrehajtott javára, Tordai Wirkner Lajos végrehajtat szüvedvetett az alsó-landvai kir. járásbíroság 1904. Sp. III. 24. számú végrehajtatási és alsó-landvai kir. járásbíroság 1904. V. 127. k. számú kiküldetést rendelö végzese alapján 218 kor. 06 fill. követelés hatraleka s jár. kielégítésére K.-Kálozfán

1904. évi július hó 30-ik napján

deleltől 11 órákor 2 pár ökor s 3 szeker ingó-ságok 780 kor. becsértékben bírói árvesen után fognak eladandó követelek általános árveresi felületek mellett. Ha a tárgy becsértéke meg nem ígertetnek az a kiküldetés irón álló a legelőbbet ígéro által megvetnek jelentik ki, meg akkor is, ha mas árverelő által ígert nem tette-tel. Minden tárgy vételára azonnal készpenzen fele-tendő, melynek felizetése után az elárverezett tárgy a vevő birtokába adatik. Ha a legelőbbet ígéro a vétel-ár azonnal le nem fizetne a tárgy azonnal árveres-árvételre kerül és ez esetben a fizetést nem teljesít ár-bereslet a netaláni felülethez igényel ams, ellenben a netaláni kisbél összegegét igényel köteles és az árverés további folytatásban részt nem vehet.

Kelt Alsó-Lendván, 1904. évi július hó 16-ik napján.

Reményi Jenő,
bir. végrehajtott.

VILÁGHIRŰ!!

a „RECORD” festészeti műintézet a kiválóan sikerült életnagyságu arcképeiről, melyeket elsőként művészek által készített. Számos (kir. közjegyző által hitelesített) elismerő levele a világ minden tájáról.

Elősrangú képek árai:

Olaj, aquarell- és pastel festésben fenyköp után 48-tól em. nagyságban 20 K.
Legfinomabb kivitelű Brom-Platin és kretarajz 5 K.

Részletes árjegyzék bérmentve.

Egy életnagyságu festményt készitünk mindenkinék teljesen ingyen, ha részünkre 5 redolest szerez és azokat egyenként vagy egyszerre beküldi.

„RECORD”

festészeti műintézet

Budapest, VII., Rottenbiller-u. 46.

Bérbeadás.

A méltóságos gróf Batthyány Zsigmond ur **novai uradal- mához** tartozó évenkénti hat országos vásár

helypénzszedési joga

1905. évi január hó 1-től és a

nagyvendégelő a mészárszékkel

1905. évi április hó 1-től külön-külön is bérbe fog adatni. A nagy vendégelőhöz tartozik a közigyóhid is, mely után a vágatási díjak bérlet illetik.

Bővebb felvilágosítást ad az

URADALOM INTÉZŐSÉGE

Nován.

A Franklin-Társulat kiadása.

A

Magyar Remekírók

a magyar irodalom főművei

Mindenféle TÉGLA

egy mint: faltégla, lyukas és főmór sajtó, faltégla, igen alkalmas nyers építkezéshez, továbbá hód farkú és hornyolt tetőcserep, valamint orr-, kövezet-, kut-, csatorna-, parkány- és jászoltégla, egy alagsó is a legjobb minőségben bármely állomásra szállítva kapható az alant nevezett téglagyárban.

Árjegyzékkel és mintával szívesen szolgál

Uradalmi Göztéglagyár
Sárvár.

ötödik sorozata most felelt meg s így most már 25 kötet került ki a magyar remek-íróknak eme legromosabb és legdiszesebb kiadásából.

A mostani ötödik sorozat különösen érdekes. Ebben jelentek meg Pázmány Péter válogatott munkái is. Ezt a kötetet jeles tudósmunk, Fraknói Vilmos oly bevezetéssel látta el, mely Pázmány Péter életét és munkásságát vázolja és mellátja, s egyuttal a XVII. század irodalmáról, az akkori magyar társadalmi- és közviszonyokról érdekes esszayt is nyújt.

Ugyancsak ez a sorozat Bajza József három évtizedre menő munkásságának legjavát is beilleszti a magyar remekírók közé. E kötetet Badics Ferencz válogatta össze és látta el nagybecsű előszóval.

E két kötetben kívül megjelent még az V-ik sorozatban Vörösmarty V. kötele, Arany János III. kötele és Szigligeti II. kötele.

A már előbb megjelent négy sorozatban a következő művek jelentek meg:

Arany János munkái I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte Riedl Frigyes.
Csiky Gergely színművei. Sajtó alá rendezte Vadnai Karoly.
Czuczor Gergely költői munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Zoltvány Irén.
Garay János munkái. Sajtó alá rendezte Ferenczi Zoltán.
Kazinczy Ferencz műveiből. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Váczy János.
Kisfaludy Sándor munkái I. kötet. Sajtó alá rendezte Heinrich Gusztáv.
Kölcsey Ferencz munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Augyal David.
Kossuth Lajos munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Kossuth Ferencz.
Kurucz költszet. Sajtó alá rendezte Ernelyi Pál.
Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Koroda Pál.
Gróf Szechenyi Istvan munkái. I. kötet. Sajtó alá rendezte Herzevicz Albert.
Szigligeti Ede színművei I. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Bayer Jozsef.
Tompai Mihály munkái I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte Levay Jozsef.
Vajda János kisebb költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Endrődi Sándor.
Vörösmarty Mihály munkái I., II., III. és IV. kötet. Sajtó alá rendezte Gyulai Pál.

A Magyar Remekírók gyűjteménye tizenegy 5 kötetes sorozatban jelenik meg. A teljes 55 kötetes munka ára 220 korona; az ennek kiegészítőjeként megjelent Shakspeare összes művei hat kötetbe kötve ára 30 korona, melyet a Magyar Remekírók vevői 20 korona kedvezményes áron kapnak.

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés és a

Franklin-Társulat

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

(Budapest IV., Egyetem-u. 4.)

**BRÁZAY FÉLCE
SÓSORSZESZ**

**NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA**

**MASZINÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ
MELLEKELVE VAN!**